

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, semestre... 4.25
año... 8.50

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS
Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.861

Lunes, 21 de agosto 1916

TELEFONO NUM. 17.

De la Prensa

Poco has perdido a dicho lector de esta sección de EL SALMANTINO con la obligada impresión de ella durante los días en que notaste su falta, porque, aparte de no haber sido necesario para que te informaras del emocionante cólico del Conde, apenas si han tratado los periódicos madrileños de más importancia asuntos que «El secreto de Cervantes» y «El problema de las patatas», que como ves son de muy distinta índole e importancia para que escribimos, para los que leen y hasta para los analfabetos.

Volvamos a la suspendida tarea y con nuestro colega El Correo Español afirmemos que son malos patriotas, desnaturalizados hijos de nuestra España, los que desde París o desde las Batuecas, sueñan con no sabemos que grandezas nacionalistas si decididamente abandonáramos nuestra neutralidad y secundando el ejemplo de nuestros vecinos los lutos nos pusieramos a la defensa de la candida Inglaterra, formando en la lista de capayos, negaleses, indios y demás gentes servidoras de la poderosa Albión.

Antes de que tal voz el cronista parisino, que para nuestra patria desea el honor de arriesgarse combatiendo contra los imperios centrales. Y de cuanto ganaríamos acá en España con nuestra intervención en la guerra en favor de los aliados podemos darnos cuenta leyendo el editorial del estimado colega El Debate que nos insta para que obremos y aprendamos como va despenándose Portugal, hasta lo más hondo del abismo, manteniendo y aumentando sus radicales jacobinismos y sus odios contra la Iglesia católica, no obstante la tan cacareada «Unión sagrada» que que ni el unión ni sagrada resueta para los pobres católicos perseguidos por la Carbonería imperante.

Mejor lo hacemos aquí según dice El Universo; recogiendo las declaraciones de un personaje de la situación, porque con la guerra hemos conseguido que la política de farándula haya venido al suelo. Ya ni el propio Melquíades Álvarez explota el chinchín del laicismo de las secularizaciones y de las reformas democráticas que le habían de servir para arribar a las deliciosas playas de la monarquía.

Y ya es triunfo y beneficio este que el personaje político señale! Contentémonos con él respeto a los que combaten, pidámosle que lleve cuanto antes la hora de la paz, no olvidándonos de elevar nuestras plegarias al cielo por los que murieron. ¡Luis Bonafoux nos invita a ello desde El Herald!

De Vitigudino

Ha sido pedida la mano de la simpática, bella y distinguida señorita Piedad Vicente Mirueña, por don José Gutiérrez de la Vega, para su hijo don José Gutiérrez Sisto, abogado.

La boda se celebrará en breve. Hermosos y brillantes han resultado los festejos celebrados durante los días de feria por este Ayuntamiento, con arreglo al programa confeccionado que puede competir con el de la mejor cabeza de Partido, pudiendo de ello dar testimonio los forasteros que en grandísimo número han acudido a honrarnos con su presencia en estos días, mereciendo plácemes sin cuento nuestro ilustre Ayuntamiento que no ha escatado medio para proporcionar agradabilísima hospitalidad al forastero y ráto de colaz durante su estancia en esta villa.

posiciones de su repertorio entre ellas la titulada «Cacería Regia», que fué aplaudida con entusiasmo como otras muchas que sería prolijo enumerar.

La iluminación eléctrica de la Plaza de la Constitución, figurando una estrella, cuyo centro era el templete de la música, fué una preciosidad, mereciendo estímulos por ello el encargado don Nicolás Hernández Concerón.

Después de grandes sacrificios y obstáculos que con valentía y desprendimiento supo salvar la empresa, resultó que el ganado era pequeño, de poco poder y mal criado. Las cuadrillas estuvieron flojas sobre todo Avarito, que aunque es buen mozo como torero, hay que aplicarle el diminutivo. Marquina, que sustituyó a Malla II procuró cumplir trabajando, pero en realidad de verdad, el que trabajó e hizo algo, no obstante estar convaleciente de la cogida que sufrió hace poco en Vista Alegre, fué el simpático y valiente matador Antonio Sánchez de Madrid, que fué aplaudido justamente con entusiasmo.

El corresponsal.

Vitigudino, 18 Agosto 1916.

ALARDE DE CAUSAS

En el actual cuatrimestre y por distintos delitos, conocerá el Jurado de diez causas del partido de Salamanca, una del de Alba y otra del de Vitigudino, pertenecientes a la primera sección. Los señalamientos comienzan el 20 de Octubre y no terminan hasta el 15 de Noviembre.

En la sección segunda, se verán las siguientes causas ante el Jurado: cinco pertenecientes a Ciudad Rodrigo; tres, a Sequeros; cinco, a Béjar, y una Peñaranda. Comenzarán los juicios el 16 de Noviembre y terminarán el 12 de Diciembre.

Rectificación

Por un error involuntario, dijimos en EL SALMANTINO del sábado que desde Salamanca a Zaragoza costaba el billete de ida y vuelta en 2.ª clase, 56,65; hoy, mejor informados debemos decir a nuestros asiduos lectores, que cuesta dicho billete 46,65.

Se han inscrito para la Asamblea de la Unión Apostólica como socios adheridos, don Balbino Santos Olivera, don Luis González Huertos y don Isidro Hernández.

Las inscripciones como socios protectores, numerarios o adheridos, pueden hacerse en la secretaría de este centro salmantino hasta el día 31 de Agosto.

Las cuotas han enviarse a la Junta organizadora antes del día 3 de Septiembre.

Nos ruegan desde Zaragoza, que les envíen dos tarjetas de visita los que vayan.

No se olviden de traer la cédula personal, por si acaso la piden en la estación, antes de sacar el billete. Dirigirse a esta secretaria (Seminarie).

Mariposeo

Venir a Bilbao y no visitar a la Virgen de Begoña, es como al turista que acude a Salamanca es conforme por pasear por la calle de Zamora, olvidando las viejas tradiciones escritas en las rojas piedras de sus monumentos centenarios.

Aquí Begoña lo es todo, y entre los naturales hijos de estas montañas vascas de fe indomable y corazón de acero, su Virgen de Begoña es el timbre más preciado y el blasón más honoroso y el escudo más puro de todas sus glorias y grandezas.

¡Begoña! ¿Quién no recuerda su historia de pocas años a esta parte al en derredor de sus muros, en sus calzadas y campos se han hecho las manifestaciones más hermosas de nuestra religión y los indómitos hijos de esta tierra han vertido su sangre por los amores de sus creencias?

Es hoy 15 de Agosto la más grande de las festividades vascas. Celebran la de la patrona de Vizcaya la Santísima Virgen Nuestra Señora, Santa María Madre de Dios de Begoña, como por acá decimos.

Nada dió de la solemne novena que ha precedido; estas manifestaciones de fe ardiente son para contemplarse con los ojos no para describir las con la pluma; Bilbao es un pueblo que canta, que reza y que trabaja, y sin dar paz a sus faenas, toda la población durante estos días, ha desfilado delante de su Virgen, ha cantado y ha rezado.

De Begoña en la verde colina yo tengo mi nido, donde canto mis trovas de amores que dicen dolores de un pecho afligido Virgen bendita, capullo en flor, tú eres mi nido, nido de amor...

Así cantaba una tarde de crepúsculo suave y somnoliento entre brumas de incenso y rumor de preses, la voz potente y timbrada de un hijo del país; el pueblo la escuchaba absorto, con los ojos de amor en su Virgen, que resplandeciente y brilladora aparece en su trono de luces y perlas, que la piedad bilbalna ha puesto a los pies de su patrona excelsa.

¡La romería de Begoña! Es hoy; a las cuatro de la mañana una masa enorme cruza alegre camino de la Iglesia; la plaza del pueblo está engalanada como todas las romerías; puestos de churros clásicos en este tiempo, rosquillas que las aldeanas venden y los romeros ensartan en las ramas de árboles cortadas y con ellas descienden alegres a sus casas y las matas de hierba de la Virgen especie de tomillo verde que hoy perfumea todas las viandas cristianas, porque es la hierba preferida, la hierba de aromas virginales, la hierba de la Virgen. Los chistulantes tocando zorzicos y aires del país, un acordeón acompañado de guitarra y pandero, revoloteando los pies de costureras y marionetas, y los acordes de una banda repiten sin cesar El Cipriano y el Ramón sin dar paz a los cuerpos que incensantes se mueven al son de tan variados instrumentos.

Aquí se baila mucho, muchísimo y estoy por afirmar que aun se baila por diversión e higiene. Usas alpargatas blancas, muy blancas, calzan los pies de las aldeanas y modistillas, que con una fracción insaciable y como quien se apro

Vengo de los campos anchos de Castilla viejos relicarios de antiguas leales, donde el oro bordan, que dan sus trigales, la roja amapola, azul campanilla.

Hoy tus glorias canto, generosa villa, que abriendo tu entraña, los ricos caudales robas a tus montes, que en noches brumales lucen con el fuego que en tus cumbres brilla.

Vengo de la tierra de heroicas mujeres: Isabel bizarra, Teresa divina; y rezando amores, escalo la altura

donde está la reina que tu tanto quieres y ante aquel su trono, mi frente se inclina, y beso la fimbria de su vestidura.

C. DE L. GLAUDERÓ (Capellán de Garelano).

Begoña, 15 VIII-16.

Puente construido

El sábado último quedó completamente magro todo el arco central del magnífico puente de los Baños de Retortillo sobre el río Yaltes.

La víspera de Nuestra Señora de la Asunción, se habían colocado las claves de los anillos exteriores de tan hermoso arco, que mide treinta metros de cuerda y en los pocos días que después transcurrieron se pudo desplegar tal actividad el contratista don Anastasio Mateos, hijo del conocido empresario de Villavieja, don Jorge, que ayer, domingo, se celebró con una fiesta sencilla y alegre la conclusión de la parte más difícil e importante de la obra.

Espíandamente fueron obsequiados por el señor Mateos todos los operarios a sus órdenes y fueron muchas las felicitaciones que el inteligente contratista recibió de los bañistas de Retortillo y de las personas que de Villavieja, Villares, Retortillo y otros pueblos se habían asociado al gozo del señor Mateos.

vacha de lo que pronto ha de pasar, no perdonan vueltas ni tocatas sin lanzarse con todo entusiasmo a su diversión favorita.

Mientras tanto los tranvías llegan repletos de romeros; la dama linajada al escandalado banquero las bellas bilbalnas flores de la alta sociedad, ellos los elegantes caballeros del sport, del turismo; cuanto de granado y florido encierra esta opulenta villa, todos acuden al santuario, todos rezan a su Virgen y después se confunden en una muchedumbre incontable que ocupan los pasos y alrededores de la iglesia.

Tal es la fiesta de la Virgen de Begoña; de un esbelto templo de gólicas arcadas, de un altar románico de reciente construcción dorado profusamente merced a una bilbalna de alta escuela y piedad fervorosa, de su sálisma torre, que domina como faro de la fe, más que las mismas chimeneas de todas las industrias bilbalnas y hasta de las huellas que en los muros del templo han quedado como recuerdos de las pasadas contiendas civiles nada dirá el cronista, porque la pluma en estas cuartillas solo debe desahogar lo que pasa, lo que bulle, lo que se mueve y agita en estas romerías populares.

Sin cuadros de mucha luz y colorido; altas cumbres, profundas cañadas, nieblas en los montes vecinos, un sol que sin aparecer del todo calienta y derrite, multitud de chalets y caseríos diseminados por los alrededores, y por encima de todo una corriente abundante de chacolí que enardece los ánimos, los ecos de los balles, los gritos de las canciones y el alegre volteo de campanas que eleva a los cielos la romanza de las plegarias que dentro del Santuario repiten sin cesar millares y millares de fieles que rezan.

Tal es la romería de Begoña; tal es Bilbao; tal es este país de antiguas tradiciones y nobles usanzas; por eso le admira quien desde el viñón de la vieja madre Castilla ha venido a este solar vasco, donde vive entregado a los ensueños de sus amores; amores de grandezas pasadas y de esperanzas venideras cimentadas en la sólida fe de los mayores que lucharon y murieron por el altar y el trono.

Y termino coronando con el saludo a estas tierras, que orendré a su hidalgua cuando poseé la planta en su suelo hospitalario y cada vez más querido:

Vengo de los campos anchos de Castilla viejos relicarios de antiguas leales, donde el oro bordan, que dan sus trigales, la roja amapola, azul campanilla.

Hoy tus glorias canto, generosa villa, que abriendo tu entraña, los ricos caudales robas a tus montes, que en noches brumales lucen con el fuego que en tus cumbres brilla.

Vengo de la tierra de heroicas mujeres: Isabel bizarra, Teresa divina; y rezando amores, escalo la altura

donde está la reina que tu tanto quieres y ante aquel su trono, mi frente se inclina, y beso la fimbria de su vestidura.

C. DE L. GLAUDERÓ (Capellán de Garelano).

Begoña, 15 VIII-16.

minará el plazo, el 18 de Septiembre. Una Canonja en la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid. Terminará el plazo, el día 5 de Septiembre.

Un Beneficio de Salmista en la Santa Iglesia Catedral de Pamplona. Concluye el plazo, el 12 de Septiembre. En la Catedral de Pamplona se halla vacante una canonja cuya provisión corresponde en turno a la mitra. El prebendado deberá desempeñar el cargo de Director de la Acción Católica-Social de la Diócesis y tendrá obligación de predicar anualmente cuatro sermones de tabla en la Catedral.

Además de los ejercicios ordinarios deberán los opositores, practicar un cuarto ejercicio que consistirá en resolver por escrito y en término de cuatro horas, un problema de Sociología, propuesto por el Prelado.

El plazo para solicitar oposiciones será de cuarenta días y terminará el 27 de Septiembre próximo.

COSAS MIROBEGENSES

¡Ya salió!

¿Te acuerdas, lector querido, de que hace días en una crónica del Corresponsal, se daba cuenta del anuncio hecho por un periódico local sobre un grandioso y beneficioso proyect?

Quince días de expectación, por parte de sus lectores, y al cabo de ellos, pueden ya llamarse felices.

Hoy, en su último número, en poético y rimbombante artículo, que por el arte, descubre la traza de la bien cortada pluma que lo hiló, nos lo da a conocer, y la verdad que el descubrimiento es digno de su autor. Solamente así puede gritarse ¡avanti, y siempre avanti!

Felicitando al repórter por el exitazo, procedamos a dar cuenta de El proyecto. Según lo que hemos leído, trata-se de la fundación de una gran obra cuya falta se nota en nuestra ciudad. Las cocinas económicas que, con su funcionamiento, remediarán el hambre entre nuestros obreros.

Para ello cuéntase con el desprendimiento de la prensa local (de la buena prensa local, enténdase bien), que ha renunciado generosamente a la parte que le correspondía en el recaudado el día 29 de Junio, el día de la buena prensa, no de la prensa a secas, como inoportunamente dijo el periódico a que aludimos, cuando se ocupó de los actos que él se celebraron; cedido, según aparece en el artículo a que me refiero, con la condición de ser destinado a dicho objeto.

Hasta aquí extracto substancial de lo bien cortado trabajo. Veamos ahora.

La verdad sobre el asunto.

Gastamos de que la verdad ocupe el lugar que le corresponde y por conseguirlo, no escatimamos trabajo ni renunciemos a los sacrificios que ello pueda traernos; odiamos, en cambio las tergiversaciones y falsas interpretaciones a cosas que de sí son y deben ser muy serias, y muy seriamente tratadas; y por estas dos razones y por este nuestro modo de pensar, nos vemos hoy obligados a tratar de un asunto que nos es conocido, como lo es para todo el que haya tenido el gusto y el honor de hablar con nuestro reverendísimo y amantísimo Prelado, asunto sobre el cual nada habíamos querido decir porque estimábamos prematuro el hacerlo y exponeríamos, acaso, con nuestra indiscreción el proyejo en el ridículo más lamentable, ya que no al iniciador, porque quien abra una idea noble y levantada, aunque fracase en sus proyectos, siempre será acreedor a que se le tributen aplausos.

Dicho esto, diré que tan luego como el ilustrísimo señor doctor don Manuel María Vidal y Bouillon hubo hecho su entrada en la diócesis, dió a conocer el proyecto y las intenciones que abrigaba de implantar en nuestro pueblo; pues prácticamente había visto sus felices resultados; desde entonces, siempre que tuvo ocasión, estimuló a unos y a otros a que le prestaran su apoyo, y de él tuvimos ocasión de hablar con nuestro señor Obispo en repetidas ocasiones de las cocinas económicas y de (sisto

ahí), otro proyecto que tampoco hemos querido descubrir.

Ya antes que él y muchísimo antes (unos cuantos años), quiso un alcalde de esta ciudad llevar a la práctica la idea acariciada por nuestro Prelado; consultó con sus amigos, se informó de personas que podían darle conocimiento de los resultados prácticos y (esto no quiere decir que ahora se inspirarán mutuamente).

Este no se atrevió a llevarlo a la realidad, pues estimó que existían inconvenientes grandes para su funcionamiento y dedicóse a otra cosa. Ahora, no obstante esto, es acaso el más entusiasta auxiliar, de quien se atreva a llevarlo a la práctica.

El ilustrísimo señor Obispo ignoramos como piense hoy con respecto al asunto, pero nos inclinamos a creer que es muy posible—hablamos por cuenta nuestra—que es u día, sino lo tiene ya estudiado, el medio de que el obrero coma con la menor cantidad de gastos y el funcionamiento de las cocinas económicas, requiere algunos, cuyo importe vendría muy bien para remediar el hambre a algunos más.

Ha sido el proyecto, a nuestro juicio, un ardid de que el periódico se ha valido para no quedar desairado con sus pomposos anuncios y a ello nos inclina lo que sabemos sobre lo ocurrido el viernes en la junta celebrada por los directores de los periódicos, de los buenos job? y de lo cual me ocuparé en crónica aparte.

JUAN DE LA ENCINA. Ciudad Rodrigo 20 VIII-1916.

Reunión de empleados

Como teníamos anunciado, con inusitada concurrencia de empleados de todos los ministerios que prestan sus servicios en esta capital, se celebró ayer la reunión.

En todos los concurrentes reinó el mayor entusiasmo para apoyar las pretensiones de la «Unión de Funcionarios Administrativos del Estado» establecida en Madrid en vista de la gran justicia que encierran las gestiones que viene realizando.

Todos reconocieron el gran altruismo del celoso diputado señor Rumeo por la clase de empleados y que justo era reconocer que estos servidores del Estado estaban siempre dispuestos a corresponder a los deseos de sus regeneradores con el entusiasmo que demostraban, asistiendo al llamamiento de sus queridos compañeros; desterrando los viejos moldes del servilismo, pues justo era que se fuera haciendo atmósfera para acabar con los sambenitos que sobre los mismos han echado los prejuicios injustos de los caciques motejándolos de apáticos que no tenían otro guía y faro, sino la ambición, el metro personal irredentos en las grandes luchas mundiales que se avieban.

Se repartieron entre los asistentes varios números de propaganda del periódico que sostiene la asociación, denominado Gaceta del empleado y después de darse cuenta de encontrarse vacantes en la Junta provincial, el cargo de Presidente y los de vocales de Gobernación y Gracia y Justicia, fueron designados por aclamación: para Presidente, don Julio Corona, y para vocales, de Gobernación, don Restituto Ducl y de Gracia y Justicia, don Francisco Santiago Iglesias.

Se dieron de alta como asociados, don Antonio Jiménez Moya, don Valentín Guillén, don Zacarías Baeb López, don Nicasio García Alonso don Eduardo González y don Nicasio Villarino.

Como el entusiasmo fué grande en todos los reunidos, accedimos el pensamiento que otros de personas respetables que asistieron a la reunión, de que probablemente en el próximo mes de Octubre se celebrará una magna asamblea con objeto de que no se amortiguen los grandes entusiasmos de la clase de empleados del Estado por todo lo que sea laborar en beneficio de los mismos, demostrando a la vez gran gratitud hacia las personas que sin ulteriores miras de recompensa y explotación, trabajan en el Parlamento y en la prensa por la dignificación de los funcionarios de la nación.

UN REPORTERO GRATUITO.

POR TELEFONO

Recibida a las once de la mañana.

Nauen.

Al Norte del Somme, continúa el cañoneo por ambas partes y de una manera activísima.

En Ovillers se han registrado algunos combates a distancia y de muy poca importancia.

En Pozieres hemos rechazado algunos ataques violentos del enemigo, causándole enormes bajas.

En este combate tomaron parte ocho divisiones inglesas y cuatro francesas que experimentaron gran número de bajas.

En Fleury consiguió entrar el enemigo, pero poco después fué desalojado mediante un fuerte contraataque de nuestras tropas.

Al Noroeste de Thiaumont y Chapitre hay que señalar algunas luchas parciales de poca importancia.

En el frente ruso, conseguimos derrotar al enemigo en Ruska apoderándonos de seis oficiales, 300 soldados y seis ametralladoras.

Combate naval.—Pérdidas inglesas.

El almirantazgo alemán comunica que en aguas inglesas tuvo lugar un combate naval en el que fueron hundidos un crucero y un destroyer británicos, quedando muy averiados otro crucero y un navío de combate.

París.

Comunicado oficial.

Entre Guillemont y Maurepas nos hemos apoderado de un bosque muy fortificado, logrando hacer también algunos prisioneros.

En el Somme, el cañoneo es muy activo por ambas partes. En Fleury, los alemanes han bombardeado nuestras posiciones.

En los demás puntos del frente se denotan pequeñas ráfagas de artillería.

Londres.

El almirantazgo inglés dice que la escuadra alemana se retiró a su base después de ver la superioridad numérica de la enemiga.

En el combate naval hemos perdido los cruceros «Nodding» y «Salmáut», y han desaparecido 38 marineros.

La tripulación del «Salmáut» fué salvada.

No son ciertos los informes alemanes en que se dice, hemos perdido un acorazado y un destroyer.

Los alemanes perdieron un submarino y otro fué seriamente averiado.

Copenhague.

Vapor danés hundido.

El vapor danés «Ivart», de 2.100 toneladas ha sido hundido por un submarino alemán.

El rey ha recibido en audiencia a los jefes de las diferentes fracciones políticas, encareciéndoles la necesidad de que depongan todas sus pequeñas diferencias, por exigirlo así las actuales circunstancias y el bien de la patria.

Los jefes asistieron después a los diferentes mitines que se habían organizado y en los que manifestaron su conformidad de entrar en negociaciones para llegar a un acuerdo y formar un gabinete de coalición.

Roma.

El príncipe de Salm Salm muerto en campaña.

Noticias procedente de Berlín, aseguran que el príncipe

Salm-Salm fué alcanzado por un casco de granada en uno de los combates cerca de Pink en el frente oriental.

Las heridas fueron sumamente graves, y a pesar del pronto auxilio no se pudo evitar que falleciera a los pocos momentos.

Amsterdam.

Inventariando los cereales.

El Gobierno alemán ha dado órdenes para que se haga con toda exactitud un inventario de los cereales existentes en las provincias francesas indicadas por los alemanes.

Granada.

La Compañía Azucarera.

Se ha celebrado el mitin de azucareros y se nombraron comisiones que vayan a Madrid, con el fin de recabar de Romanones y Alba sea derogada la Real orden de Urzáiz referente a los azúcares.

Poldhu.

Entre el Somme y el Anere continúan con todo encono las luchas entabladas.

Berna.

Desastres en Italia.

Comunican de Berna que el incendio de los bosques cercanos a Florencia, toma proporciones gigantescas, resultando completamente estériles cuantos trabajos vienen realizando las tropas para su extinción.

Los daños causados se cree pasarán de muchos millones de liras.

París.

La jornada de ocho horas.

Comunican de Washington que el presidente Wilson ha fallado el pleito entre ferroviarios y Empresas, acordando la jornada de ocho horas.

Las Empresas se muestran conformes.

Madrid.

La Junta superior de Policía.—Expulsados del cuerpo.—La enfermedad de Romanones.

Ruiz Jiménez, con quien hemos conferenciado extensamente, nos manifestó que había presidido la Junta superior de Policía que había celebrado sesión.

Estas sesiones nos dijo el ministro de Gobernación, hacía ya tres años que no se celebraban y son de extraordinaria importancia para la reforma del cuerpo de vigilantes y su mejor funcionamiento.

En la que acabamos de tener, se tomó el acuerdo de expulsar del cuerpo a tres guardias y un vigilante que han observado mala conducta.

También por mala conducta se ha denegado el reintegro en el cuerpo de 22 guardias y dos agentes.

El señor ministro no nos facilitó más informes, aunque le preguntamos acerca de diversas cuestiones.

Solamente nos dijo que el Presidente del Consejo, con quien había celebrado la ordinaria conferencia telefónica, se encontraba muy mejorado de su dolencia.

Viena.

Comunicado oficial.—El Ejército del Archiduque Carlos.—Los soldados de Hindenburg.—Ataques rechazados.

El ejército del Archiduque Carlos, dice el comunicado oficial de Viena, rechazó un violento ataque del enemigo contra Magussa, al Oeste de Moldava.

El enemigo tuvo que retirarse con grandes pérdidas.

En Kretk contraatacaron con gran éxito los alemanes.

Al Noroeste de Cesinora continúa la lucha con gran intensidad.

Al Norte de Tartaron, hicimos fracasar varios ataques de los rusos ocasionándoles pérdidas de consideración y numerosas bajas.

En Obothanka, dispersamos una columna enemiga.

Cerca de Kisilín desalojaron al enemigo los alemanes y austriacos a las órdenes de Hindenburg, de algunas posiciones.

La lucha se extiende desde Nuka a Cervitake donde llegaron los rusos hasta la orilla izquierda del río.

Han caído en nuestro poder seis oficiales, trescientos sesenta y siete soldados y seis ametralladoras.

En los frentes italiano y balcánico no ocurre nada digno de mención.

Festejando el cumpleaños del emperador Francisco José.

En el cuartel general se ha celebrado con gran solemnidad el cumpleaños del emperador de Austria Hungría, Francisco José.

Al banquete con que se celebró el acontecimiento, asistió Su Majestad Imperial Guillermo II.

El emperador alemán vestía el uniforme de mariscal austriaco.

Acompañaban a Guillermo II el jefe del Estado Mayor alemán y un Feld-Mariscal.

El Archiduque Carlos, brindó por el Kaiser y manifestó ante los reunidos su gran fe en el porvenir que habían de dar la victoria a los imperios centrales.

El Archiduque terminó renovando en nombre de todos sus soldados, las promesas hechas al Emperador de Francisco José de luchar con ardor hasta conseguir la final victoria.

Lotería Nacional

Con 150.000 pesetas. 2.922

Alicante. 60.000 id... 4.904

Tortosa. 25.000 id... 17.429

Madrid. 3.500 id... 7.646

id... id... 15.333

id... id... 10.902

id... id... 7.292

id... id... 2.221

id... id... 8.327

id... id... 18.049

id... id... 9.044

Vendidos en las Administraciones de Salamanca.

Con 500 id... 2.266

id... id... 3.990

id... id... 7.378

id... id... 13.216

id... id... 22.794

id... id... 5.031

id... id... 13.215

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

París.

Parte oficial.—Fuerzas ataques alemanes.

En el frente del Somme, la noche ha transcurrido con tranquilidad.

Hemos cogido en los últimos combates, seis cañones entre Maurepas y Guillemont.

En la orilla derecha del Mossa, los alemanes atacaron con grandes fuerzas y provisiones de líquidos inflamables,

nuestras posiciones del pueblo de Fleury, siendo rechazados con grandes bajas.

Ginebra.

Los periódicos alemanes han publicado extensas informaciones acerca de la llegada a Alemania del submarino «Deutschland».

Los diarios aliados al comentar esta noticia, dicen que no ha sido otra cosa que una añagaza con que los germanos han pretendido engañar a las fuerzas navales inglesas que ejercen mucha vigilancia en el mar del Norte para impedir el paso del submarino.

Nauen.

Los buques hundidos por un submarino.

De Berlín comunican que la concesión de la orden «Pour le Merite» al capitán Walter, se debe a sus numerosas hazañas durante la campaña submarina.

Ha echado a pique cien buques aliados, que representan un total de 290.000 toneladas con un coste aproximado de 800 millones de francos.

VITORIA.—La llegada de don Alfonso.

A las doce ha llegado a esta ciudad en auto don Alfonso.

A la carretera de Francia salieron a esperar al Monarca los señores Dato y Burell.

El Rey entró en la población en carruaje precedido por el del gobernador civil de la provincia.

La guarnición de la plaza hizo salvas y la gente se apiñaba en las calles.

El capitán general venía en el estribo del coche del Monarca.

En el Ayuntamiento tuvo lugar una brillante recepción.

Las tropas de guarnición en la plaza, desfilaron ante el Monarca español.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

San Sebastián.

Romanones despa ha.

El presidente ha vuelto a ocuparse de sus asuntos,



LA SEÑORA

DOÑA MARIA FRANCISCA JIMENEZ BAUTISTA

Falleció en Salamanca el día 21 de Agosto de 1916

a los 75 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Isabel; sobrino, don Gorgonio Bueno Jiménez, Juez municipal de Salamanca, y demás familia.

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el eterno descanso de la finada, y les invitan al funeral y conducción del cadáver, actos por los que les quedarán agradecidos.

Funera: Mañana, 22 a las nueve (hora Catedr.).—Iglesia Parroquial: San Sebastián.—Conducción del cadáver: Acto: guido al funeral.—Casa mortuoria: Conda de Romanones, 6.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo.

(No se reparten esquelas.)

Hoy le han visitado los señores Vasconcellos, Vincenti.

También conferenció detalladamente con el Conde el ministro de Instrucción pública, señor Burell.

El señor Jimeno ha pasado toda la mañana trabajando con el personal de su departamento y no ha recibido visitas.

Pamplona.

Las bodas de plata.

Las bodas de plata del Obispo de esta ciudad van a celebrarse con gran solemnidad.

Con este objeto, han llegado los ilustrísimos señores obispos de Tarragona y Barbastro. Se espera a otras distinguidas personalidades.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior. 84,45

5% amortizable. 99,00

Banco de España. 462,00

Tabacalera. 295,50

Francos (París). 83,50

Libras (Londres). 23,58

Prensa Asociada.

Lisboa.

De toros.

(20-21-17.)

Toros de Infante, bravos.

Bienvenida, toreando y banderilleando, monumental.

Amorós entusiasmo a los portugueses toreando; banderilleando, grandes ovaciones.—Ferreira.

El Rey entró en la población en carruaje precedido por el del gobernador civil de la provincia.

La guarnición de la plaza hizo salvas y la gente se apiñaba en las calles.

El capitán general venía en el estribo del coche del Monarca.

En el Ayuntamiento tuvo lugar una brillante recepción.

Las tropas de guarnición en la plaza, desfilaron ante el Monarca español.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

En el Ayuntamiento se obsequió al rey con un banquete de 24 cubiertos.

Había dos presidencias en las mesas.

La primera la ocupaba el Monarca, que tenía a ambos lados a los señores Burell, senador Martínez y presidente de la Audiencia.

La segunda tenía a la cabeza al señor Dato y los señores Obispo de Vitoria, Gobernador civil, senador González Herro y delegado de Hacienda y alcalde de Vitoria.

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

No habiéndose cumplido en algunos casos lo dispuesto por esta Inspección, referente a la prohibición de acompañar los niños de ambos sexos los entierros de los parvulos, cualquiera que sea la enfermedad determinante de la muerte, se hace saber al vecindario que se procederá con todo rigor a la primera infracción de esta clase que se conozca, estando los infractores dentro de la multa de 10 a 500 pesetas que se harán efectivas sin atenuación alguna, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los Tribunales por delito contra la salud pública. Salamanca, 19 de Agosto de 1916.—El Inspector provincial de Sanidad, Juan G. Peldes.

Casa de Socorro

Han sido curados en este establecimiento benéfico: Bárbara María Movilla, de una conuición con hematoma en la cara externa de la región melacarpiana derecha, producida por mano alzada. Se ha dado cuenta al Juzgado. Rosa Movilla, de una erosión en el antebrazo izquierdo. Eloy Mateos González, de Beldi jorralero, habitante en la calle 4.ª de San Vicente, fué curado de dos heridas incisas, una situada en la región infra-hioidea del lado izquierdo, otra situada en la cara posterior del muslo derecho, con gran hemorragia y conuición, producidas en rifa.

Grandes rebajas de precios

en batistas, etaminas, alpacas y toda clase de fantasías de la temporada actual.

Considerable economía adquiriendo blusas confeccionadas, última creación de la moda.

Inmenso surtido en tejidos de todas clases, alfombras, tapices, velos stores, visillos y edredones.

Ropa blanca para señoras y niñas.

Juegos de tres prendas desde seis pesetas. Camisería y corbatas, mercería, adornos y perfumería.

GRANDES ALMACENES al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

El miércoles próximo regalo de globos a los niños

La casa que más barato vende.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Eusanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Salt sode agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).—Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Fábricas de Abonos
y Superfosfatos
ACIDOS Y SULFATO
DE HIERRO

Hijos de Mirat
Salamanca y Logrosán
(Cáceres).

Importadores directos
de nitratos, sales potásicas y amoníaco.

Pastas para sopa. - Almidón.

Tres medicamentos preciosos.

Pléridas laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque porcedas de quemaduras.—Pléridas febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Véndanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camacho, PLAZA MAYOR.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR ni ESPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas. Curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos secretos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídase gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y sus provincias

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, bunsadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en la caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirijirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

Sun Insurance OFFICE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ

Portillo del Pozo Hilera, número 7.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLEADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

LABORATORIUM ONYX BERLIN, S. W. 19.

Si queréis tener la dentadura de una blancura envidiable y conservar la boca en un estado perfecto de higiene,

USAD

cada mañana, los insuperables

:: Dentífricos ONYX ::

BAZAR SANTOS - Salamanca.



Jabón y Crema ONYX

¿Hay algo más desagradable y nocivo que una boca descuidada?

Todos los higienistas responden que NO, y recomiendan los dentífricos ONYX.

- PASTA ONYX..... 1,25 pesetas.
- POLVOS ONYX..... 1,25 ídem.
- ELIXIR ONYX..... 2,75 ídem.

: Polvos de arroz ONYX :